

更写华章 江海间

——长三角在建设中华民族现代文明上积极探索

长江滚滚东逝，运河贯穿南北，孕育出沪苏浙皖合抱而成的长三角。

世界稻作文化起源地“万年上山”，实证五千年文明史的圣地良渚遗址，“上有天堂，下有苏杭”盛名于载，南湖上的小小红船承载千钧……

古往今来，这里是人类文明重要发祥地，孕育并保有着极其丰富的文化遗产，为中华文明发展史书写了浓墨重彩的篇章。

“在建设中华民族现代文明上积极探索”——牢记以习近平同志为核心的党中央嘱托，今日之长三角，解码“何以中国”的奥秘，探寻“未来何处”的答案，让文物说话，让历史说话，让文化说话，为建设中华民族现代文明助力、增辉。

探寻中华文明“根脉”

从卫星视角俯瞰，长三角交通路网密布，万家灯火璀璨。半小时通勤圈、1小时生活圈、3小时高铁圈……

鲜为人知的是，早在数千年前，“长三角人”同样联系紧密。

刚公布的“2023年度全国十大考古新发现”中，安徽省郎溪县磨盘山遗址榜上有名。考古人员在这里发现了从马家浜文化、崧泽文化、良渚文化、钱山漾文化至夏、商、西周-春秋时期的连续文化堆积。

南京大学历史学院副教授赵东升表示，这一遗址对于探究长江下游地区史前社会复杂化、文明化进程，青铜时代的中原化进程，了解中华文明多元一体的演进方式具有重要价值。

水稻栽培、独木舟制作、犁耕技术、玉器礼器和瓷器制作……长江下游早期文明为中华文明作出了多方面的贡献。

今年6月将迎来大运河申遗成功十周年。

在扬州，中国大运河博物馆正在筹备全流域文物大展；在杭州，也正举办一场“韵合运河”书画作品展，近百名诗人、书画家围绕申遗成功创作近百幅作品……

通过深入系统梳理，让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

杭州城北，良渚港畔。走进杭州国家版本馆“文润阁”，如同置身于中国古典山水画中，馆园一体、园景互融，呈现宋韵之美。该馆已征集到各类版本330

万册(件)。这座新时代的国家文化殿堂，护文明之火种、传永续之文脉。

盛世修典，丹青传世。近年来，“中国历代绘画大系”成果展从浙江大学出版社的样书库房出发，走向全国各地，并开启环游世界的模式。大量珍稀的图像文献还原了中华文明的辉煌历程，从历史中“走出来”。

从古至今，长三角地区物阜民丰、文化昌明。奋进新征程，这片热土上富含的文化底蕴，必将为中华民族现代文明建设注入丰沛的活力。

文化高地绽放时代繁花

科技赋能舞台，传统与现代呼应。南京图书馆馆长以AI形象介绍馆藏文物；黄梅戏等古老戏曲在社交媒体上受到年轻人追捧；无锡“百宅百院”活化利用工程，让昔日大门紧闭的名人故居成为展览、研学、演艺等新空间……

长三角，这片不到36万平方公里的土地上，不仅创造着经济奇迹，也书写着文化辉煌。

《觉醒年代》《人世间》等蕴含中华文化气度风范的作品激荡人心；昆剧《瞿秋白》、淮剧《小镇》、苏剧《国鼎魂》、锡剧《烛光在前》等接连斩获全国“五个一工程”奖、文华大奖；昆曲等非遗传统文化破圈现象层出不穷……

以高品质文化赋能经济高质量发展。长三角，创造了全国近四分之一的GDP，文化产业增加值约占全国三分之一。

人文鼎盛、经济繁荣，经济发展和文化兴盛相融互促、相得益彰，造就了长三角的独特气质。

南京秦淮河，因“文”而名，因“文人”而盛。如今，河畔依旧绿窗朱户，1300多家科技企业落户“秦淮硅谷”，涉及物联网、通用航空、智能制造、电子信息等产业。

来自清笔下的那些“古董铺子”里，收藏最活跃的创意，也集聚最前沿的创新。

经济是城市的体格，人文是城市的灵魂。

站在上海徐汇滨江江西岸智塔45楼，黄浦江一览无余。放眼望去，历史悠久的龙华塔挺拔秀丽，总投资逾600亿元的西岸金融城正陆续建成。传统与现代、文化与经济，在黄浦江畔实现了水乳交融。

为“走在前列”注入精神动力

每天8时53分从上海西站开出，18时10分由嘉兴站返回，单程约一个半小时，这是“南湖·1921”列车时刻表。这列2021年6月首发的红色旅游列车，复原了中共一大代表的行车路线。

从上海中共一大会址、嘉兴南湖红船，到南京雨花台、合肥的渡江战役纪念馆……日前，“长三角革命文物主题游径”TOP20出炉，一件件革命文物、一处处革命旧址串珠成链。

“在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用”，是党中央赋予长三角地区的时代使命。

强国事业，离不开精神引领；复兴征途，更需要信仰铸魂。

在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。

“我是江南第一燕，为衔春色上云梢。”每到周末，常州城里的瞿秋白纪念馆总会迎来许多青少年。纪念馆是瞿家祠堂，门前曾有一条觅渡河，一座觅渡桥。

革命年代，先辈们“觅”的是救国救民之道，“渡”的是走出黑暗、走向光明的革命之路。今天，曲折的觅渡河已难觅踪影，地铁、高铁、高速公路、航班四通八达……

去年底，常州成为最新一座GDP跨入万亿元的城市。至此，长三角共拥有9座GDP万亿元城市。

曾经，这里有范仲淹的“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，顾炎武的“天下兴亡，匹夫有责”。

曾经，这里涌现出安徽凤阳农村改革、苏南模式、温州模式、浦东开发开放。

如今，从长江经济带到长三角一体化，从“一带一路”交汇点到生态文明先行示范……长三角依然胸怀天下、敢为人先。

源远流长，光耀必章。肩负着新时代新的文化使命，长三角在加快推进中国式现代化进程中，必将创造新的文化辉煌。

（新华社南京4月27日电 记者刘亢、陈芳、蒋芳、冯源、许晓青、孙丽萍、刘美子）

王沪宁27日在京会见中国国民党民意代表参访团

（据新华社）

1088人将获2024年全国五一劳动奖章

农民工比重创新高

新华社北京4月27日电（记者樊曦、黄鑫）“五一”国际劳动节即将到来。记者27日从中华全国总工会获悉，今年全总将表彰全国五一劳动奖状255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。其中，常规奖章表彰对象中有农民工172人，占18.2%，比重再创新高。

全总有关部门负责人表示，今年的五一表彰全面贯彻党的二十大精神，是全国两会精神，充分发挥评选表彰的重要导向作用，有以下几个突出特点：注重推荐发展新生产力的对象，在常规

表彰对象中，有48.6%的奖状、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象；向重点产业倾斜，在常规表彰对象中，有84.4%的奖状、71.4%的奖章、74.9%的先锋号属于党的二十大报告强调的产业或本地区的重点产业；面向基层、面向一线、面向普通劳动者，向产业工人倾斜，常规表彰的奖章对象中，产业工人380名，占40.3%，高出规定比例5.3个百分点。

同时，常规表彰对象覆盖了19个行业大类，以制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术

服务业等相关行业为多。在评选表彰工作中，工会高度重视选树非公企业先进典型和新就业形态劳动者。在常规表彰对象中，奖状、奖章和先锋号非公比例分别占44.0%、39.0%、40.3%，高出规定比例9.0、4.0和5.3个百分点；在常规表彰的奖章对象中，新就业形态劳动者有39人。

在表彰对象中，今年还单列了37个奖状、145个奖章、78个先锋号名额，用于表彰全国职工职业技能竞赛优胜者和在组织国家重大活动、处理突发应急事件中涌现的先进集体和个人。



张伟：创新加工技术为火箭上天“解题”

2024年1月11日，山东烟台海阳市附近海域。“轰隆”一声，引力一号商业运载火箭从海上发射船上腾空而起，成功将3颗卫星送入预定轨道，刷新了全球运力最大固体运载火箭、我国运力最大民营商业运载火箭纪录。

现场观看的人们爆发出阵阵欢呼，人群中的张伟也按捺不住心中喜悦，因为这是他第一次目睹装配有自己参与生产的零部件的火箭飞向太空。“咱一个普通的产业工人，能为中国航天做一点儿工作，这是毕生的光荣。”时隔100多天后，回忆当时情景，张伟依然心情激动。

今年40岁的张伟，是山东烟台海阳人，在当地的方圆集团有限公司建设机械二厂工作。入职公司22年来，他从一名中专毕业的学徒工，一步步

成长为班组长、车间主任；所操控的机械设备，从价值数万元的传统机床变成造价数千万元的镗铣加工中心；所研制的零部件精度，从粗加工零件到误差在0.01毫米的精密零件。

对工作的热爱和责任，支撑着张伟一路向前。

2018年，公司接到一个棘手的订单，要求生产用于海上钻井平台的大型泥浆泵壳，然而订单设计的2600毫米加工深度，已超出当时公司最先进镗铣设备的作业极限。面对挑战，张伟和他的团队毅然迎难而上。

“工件横置在台面上，刀头要深入内部进行切削。为实现规定的加工深度，我们自研1600毫米的加长镗杆。但在这个长度下，刀头会因自重下垂导致加工失准。”张伟说，为解决这个

难题，他与团队夜以继日开展试验，经过数十次材质、形状的搭配测试后，最终顺利完成生产任务，成功交付订单，并为公司节省生产经费10万余元。

20多年来，张伟利用业余时间，通过自考获得机电一体化专业的大学本科学历；发表技术性论文10余篇，在数控机床程序编辑和加工工艺优化方面颇有心得，运用宏程序编程方法解决多项加工难题。他还带出30多位高徒，多人获得海阳市五一劳动奖章。

“大家叫我们‘金蓝领’。得益于时代，我们得到更多支持、用上了更好设备。承担技术重任、攻克更多难题，是我们产业工人义不容辞的使命任务。”张伟说。

（据新华社济南4月27日电 记者萧海川）

嫦娥六号任务器箭组合体完成垂直转运

计划5月初择机发射

本报讯 李仪、记者王凌硕报道：记者从国家航天局获悉，4月27日，嫦娥六号探测器和长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场完成技术区相关工作后，器箭组合体垂直转运至

发射区，计划5月初择机实施发射。

嫦娥六号探测器、长征五号遥八运载火箭分别于1月、3月运抵发射场后，陆续完成总装、测试等各项准备工作。4月27日，承载着长征五号

遥八运载火箭的活动发射平台，缓缓将器箭组合体从垂直测试厂房安全转运至发射区。后续将按计划开展各项功能检查、联合测试、推进剂加注等工作。

东风着陆场完成最后一次全系统综合演练

本报讯 记者王凌硕、特约记者张艳报道：东风着陆场4月26日下午按照全系统、全状态、全流程，组织完成神舟十七号搜救回收任务最后一次全系统综合演练，全面模拟空中搜救、地面处置以及测量、通信等设备技术状态和工作流程。

“全系统综合演练旨在进一步检验

着陆场系统搜救回收任务组织能力、指挥能力以及综合保障能力。”酒泉卫星发射中心徐鹏说，目前，各搜救分队和设备状态良好，人员准备就绪，静待神舟十七号乘组平安返航。

4月26日5时04分，神舟十八号航天员乘组入驻“天宫”。根据计划，神舟十七号航天员乘组在与神舟十八号航

天员乘组完成在轨轮换后，将于4月30日返回东风着陆场。这是东风着陆场第六次执行载人飞船返回搜索和航天员救援任务。

据了解，这次任务飞船将采用5圈快速返回方案，经历制动离轨、自由滑行、再入大气层、开伞着陆等4个阶段，整个返回着陆过程用时约50分钟。

韩德彩同志逝世

本报讯 副兵团职离休干部、原南京军区空军副司令员韩德彩同志，因病于4月1日在上海逝世，享年91岁。

韩德彩同志系安徽凤阳人，1933年6月出生，1949年3月入伍，1953年3月加入中国共产党。历任战士、学员、飞行员、飞行中队长、飞行大队长、飞行团副团长、空十五师独立大队大队长、空十五师师长、空军第四军军长、

南京军区空军副司令员等职，1983年5月任南京军区空军副司令员，2000年8月离休。

韩德彩同志1988年9月被授予空军少将军衔，1991年6月晋升为空军中将军衔。1952年1月参加抗美援朝作战，先后击落敌机5架。曾荣立一等功2次、三等功1次、四等功1次，被空军授予“二级英雄”称号。

4月27日，贵州龙里河大桥建设完工，实现通车。龙里河大桥位于贵州省龙里县境内，全长1260米，大桥主桥及塔柱设计有观光旅游玻璃栈道、全景观光电梯等旅游设施，是一座兼具旅游和交通功能的大桥。图为4月26日拍摄的龙里河大桥（无人机照片）。

新华社记者 杨文斌摄

据新华社北京4月27日电（记者张泉、魏梦佳）一半是交流经验的讲坛，一半是未来产业的展台，2024中关村论坛年会中关村国际技术交易会高校科技成果转化促进大会的现场，气氛热烈。

27日上午，中关村论坛年会首次设立的高校科技成果转化促进大会在北京工业大学举行。来自海内外数百家高校和企业的代表会聚一堂，探讨高校搭台、科技唱戏、企业主体、政府统筹加强转化新模式。

工业和信息化部副部长单忠德说，推动原创性颠覆性科技成果从院校走进企业，从实验室走向生产线，从书架

2024中关村论坛年会首次设立高校科技成果转化促进大会

走向货架，是以科技创新推动产业创新的关键一环，是推进新型工业化发展新质生产力的重要举措。我们将充分发挥产业主管部门优势，着力优环境、聚合力、强服务，推动高校科技成果转化创新转化。

今年1月，国家知识产权局等八部门全面启动存量专利盘活工作，迄今1700多家高校和科研机构完成91.4万

件专利盘点。

大会现场，北京工业大学化学与生命科学学院教授马雪梅团队的科研成果引人注目。该团队在专利赋权改革助力下，原创性地发现了氢气引发的全新愈合方式，并据此研发出新型氢敷料系列产品，有望开启医美和未来健康产业新赛道。

北京市副市长马骏说，近年来，北

京首个由政府和高共建的环高校创新区——北工大山河湾谷创新区，在推进区域科技教育科技人才一体化发展中发挥重要示范作用。

据悉，为期3天的大会征集高校科技成果转化成果500余项。除主旨报告、创新路演、展示交流、合作签约等活动外，还发布了《高校科技成果转化创新机制》《高校科技成果转化优秀案例》等成果集。

祁军同志逝世

本报讯 正军职离休干部、原国防科工委副参谋长祁军同志，因病于3月17日在北京逝世，享年94岁。

祁军同志系山东文登人，1930年2月出生，1944年8月参加革命工作，1946年11月入伍，1960年7月加入中国共产党。历任学员、干事、指导员、参谋、副科长、科长，福州军区司令部军务部部长，国防科委司令部军务装备部部长等职。

汪成杰同志逝世

本报讯 正军职退休干部、武警部队原水电指挥部第一副主任汪成杰同志，因病于4月8日在北京逝世，享年89岁。

汪成杰同志系湖南醴陵人，1934年10月出生，1951年1月参加革命工作，1966年8月入伍，1960年6月加入中国共产党。历任助理技术员、技术员、副处长，基建工程兵水电指挥部副总工程师，武警部队水电指挥部副主任兼后勤部部长等职。